

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasuel del Corriño, núm. 28

—0—

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes... 1'25 pta
Fuera de idem, un trimestre... 4,50 —

—0—

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

—0—

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Lunes 5 de Abril de 1897

Año XIII---Núm. 3484

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100—d—33

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

es-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

VENTA de las herramientas y útiles necesarios para establecer un taller de carruajes, pertenecientes del antiguo y acreditado taller de carruajes de la calle del Sol. Darán razón calle del Azafranal, núm. 10. 15—5

Apuntes para la Carrera de Derecho

Se suministran los de todas las asignaturas en que no hay texto.

Hay colecciones de Derecho Penal perfectamente ajustadas al programa oficial.

Dirigirse á don Germán Mosqueira, Cáliz, 4, Salamanca. —3

SE VENDE una buena casa

con corrales espaciosos, paneras, comederos, pozo y bonitas habitaciones en el Paseo de la Glorieta, número 12. Darán razón, comercio de paños de Senén Martín, Plaza Mayor, número 13. 30—3

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDAD LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño.

Abonos convencionales.

Abierto de nueve á una.

HIERRO BELLIDO

Dos mil quinientos enfermos curados en esta ciudad y su provincia con tan precioso medicamento, de: Clorosis, Anemia (por antigua que sea), Leucorrea, Flujo blanco, Escrófula, Linfatismo y debilidad orgánica, acreditan su superioridad sobre todos los usados en Medicina. De venta en todas las farmacias de esta población. Para la mejor manera de usarlo pueden los enfermos consultar con su autor, calle de Meléndez, números 11 y 13. 30—a—11

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a—58

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Mercados

Tejares 4.

Trigo, 47 á 47 1/2 rs. las 94 libras.
Rubión, 43 á 44.
Centeno, 33 á 34.
Cebada, 28 á 29.
Algarrobas, 39 á 39 1/2.
Avena, 23 á 24.
Guisantes, 34 á 34 1/2.
Garbanzos, de 80 á 160 reales, según clase.
Maíz, 32.
Entrada poca.
Tendencia en baja.
Temporal lluvioso.
Estado de los campos bueno.
Venta sobre vagón sin operaciones.

Ledesma 3.

Trigo, de 48 á 49 reales fanega.
Centeno, de 34 á 36.
Cebada, á 32.
Algarrobas, á 40.
Reses presentadas, 134.
Idem vendidas, 26.
Cerdos presentados, 707.
Vendidos, 519.
Vino tinto, á 16 reales cántara.
Vinagre, á 14.
Aceite, á 84 reales cántara.
Jabón, á 44 reales arroba.
Patatas, á 5.

Peñaranda 3.

Trigo, á 46 y 47 reales fanega.
Centeno, á 31 y 32.
Cebada, á 25 y 26.
Algarrobas, á 34 y 35.
Guisantes, á 36 y 37.
Garbanzos de sembrar, á 80, 110 y 140.
Alubias á 76 y 80.
Castaña pilada á 14 y 15 reales arroba.
Patatas, á 5 reales arroba.
Vino blanco, de 20 á 24 reales cántara.
Idem tinto, de 16 á 20.
Vinagre, á 77.
Aceite, á 86.
Petróleo, á 57 reales lata.

Valladolid 3.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 150 fanegas de trigo, pagándose de 49 á 49 3/4 reales una.

La entrada en el Canal ha sido de 300 fanegas de trigo, á 49 reales.

Rioseco 3.

En el mercado de hoy han entrado 700 fanegas de trigo, que se pagaron á 48 1/2 reales las 94 libras.

Por partidas se ofrece este cereal á 49 reales.

Tendencia del mercado, firme.

Tiempo, ventoso y frío.

Palencia 3.

Con mucha animación en las compras y tendencia firme se ha celebrado el mercado de hoy, habiendo entrado 150 fanegas de trigo, que se vendieron á 47 1/2 reales las 92 libras.

De cebada entraron 800 fanegas, que se vendieron á 24 y 25 reales.

Se han hecho ofertas de trigo sobre vagón á 49 1/2 reales las 92 libras, pagándose á 49.

Peñafiel 3.

Trigo, de 37 á 38 reales las 94 libras.
Centeno, de 31 á 32.
Cebada, de 28 á 29.
Avena, á 21.
Yeros, á 38.
Garbanzos, de 90 á 140.
Tiempo, de mucho aire.
Estado de los campos, bueno.

Cuéllar (Segovia) 27.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:
Trigo, á 47 reales las 92 libras.
Centeno, á 28.
Cebada, á 28.
Algarrobas, á 39.
Avena, á 18.
Yeros, á 40.
Garbanzos, de 90 á 140.
Vino blanco, 10 reales cántara.
Patatas, á 4 reales arroba.
Tiempo, frío.
Estado de los campos, bueno.

Dueñas (Palencia) 3.

En el mercado de hoy han regido los siguientes precios:

Trigo, á 47 rs. las 92 libras.
Centeno, á 33 rs. la fanega.
Cebada, á 30.
Yeros, á 47.
Avena, 21.
Garbanzos, á 110
Vino tinto, á 11 reales cántara.
Harina de 1ª á 17 reales arroba.
Idem de 2ª á 16.
Idem de 3ª á 14.
Patatas á 5.
Queso á 60.
Cabezuela á 12 reales fanega.
Tiempo húmedo y de grandes vientos.

Medina 4.

Trigo, 11'87 pesetas las 94 libras.
Centeno, á 9 las 92 idem.
Cebada, de 7'25 á 8'25 fanega.
Algarrobas, de 8'50 á 9.
Garbanzos, de 30 á 45.
Vino blanco, de 3 á 3'50 cántara.
Idem tinto, á 3'50 idem.
Vinagre, de 3 á 3'75 idem
Aceite, á 13'50 arroba.
Jabón, de 7'50 á 9.

El crimen de Galisanecho

Como necesaria preparación para que nuestros lectores aprecien mejor la importancia de los debates en la causa que hoy principia á verse, reproducimos de un colega local los siguientes antecedentes:

Extracto del sumario

Antecedentes.—El sumario instruido con motivo de este crimen, consta de tres piezas, más de 900 folios, las cuatro correspondientes piezas de insolvencia y prisión de los procesados, una reja, una piedra, un pañuelo, dos tirantes, una cuerda á la que está unido un pedazo de alambre, un cordón blanco y encarnado, una almohada ensangrentada, una escopeta y otros distintos objetos, y se comenzó á instruir en 21 de Diciembre de 1895.

Este día, y á las seis y media de la mañana, supo el juez municipal de Galisan-

cho que se había cometido un robo con escalamiento en la casa-morada del señor cura de dicho pueblo, don Santiago Santero Hernández, y cumpliendo con gran celo los deberes de su cargo, se personó inmediatamente en el lugar del suceso, donde encontró los muebles en completo desorden, un boquete en una pared de metro y medio de diámetro y en una cama desnudo y amordazado, al señor Cura, ya cadáver por la asfixia.

Estos hechos fueron puestos con toda urgencia en conocimiento del juez instructor de Alba, don Alejandro Gutiérrez Barrios, que teniendo en cuenta la enormidad del delito, ordenó la salida del Juzgado, acompañado del médico don Antonio Escudero, para dicho pueblo, poniéndolo así en conocimiento del señor fiscal de esta Audiencia provincial.

A la una y media de la tarde del mismo día 21 de Diciembre, entró el Juzgado en Galisanecho constituyéndose en la casa del crimen, en la que, verificada una diligencia de inspección ocular dió el resultado siguiente:

En una sala, á la derecha del portal, existían en completo desorden los muebles y enseres que la adornaban, algunos de carácter sagrado, esparcidos por el suelo; á la izquierda de la puerta de entrada de esta habitación, estaba un dormitorio con dos camas, en la de la izquierda, completamente desordenada, se encontró el cadáver de un hombre de 60 á 65 años de edad, con la cabeza caída sobre el pecho, la boca y nariz tapadas por un pañuelo de color atado en la parte posterior de la cabeza, los brazos fuertemente contraídos hacia la espalda y sujetos por las muñecas con una cuerda delgada de cañamo, pero resistente y que también sujetaba los pies, lo que hacía que el cadáver tuviera en flexión completa las piernas hácia atrás, formando el cuerpo un arco y tenía para mayor seguridad los pies atados además con un tirante y alambre; la otra cama completamente hecha y sobre ella ropa del muerto; dicho cadáver resultó ser el de don Santiago Santero, que según los facultativos, murió violentamente, por sofocación, dándole su muerte como de unas ocho horas antes.

En las demás habitaciones todo revuelto, los baules sin violencia abiertos y sus ropas por el suelo. En la cocina y sobre un escaño de madera, una almohada manchada de sangre y algunas gotas de la misma por el suelo. Por el callejón que dá á un corral hay una puerta que separa el interior de la casa de una posesión donde en el centro de ella se encuentra un horno completamente aislado y de forma esférica, siendo la pared de adobes y tiene un agujero que penetra al interior comunicándose directamente con la boca del horno que dá á la cocina y que mide dos pies y medio de largo por dos de ancho, pareciendo en esta habitación una reja que no era de la casa; frente á la puerta del callejón y al lado de referida posesión se encuentra el fregadero y sobre él un boquete en la pared que dá al corral de la casa, midiendo cinco pies de largo por dos de ancho. En el corral la puerta desquiciada y tirada.

Cómo refieren el crimen los criados del señor cura

Entré once y doce de la noche del 20 de Diciembre de 1895 y después de hacer colación, se acostó don Santiago y el ama Angela en sus respectivas é independientes habitaciones, quedándose el criadillo como de costumbre en el escaño de la cocina, donde se acostó, mas después de un rato y sin poder precisar la hora, le despertaron dándole un bofetón en las narices, del que comenzó por arrojar sangre, viendo eran cuatro hombres, que sin poder precisar por dónde ni cómo habían entrado, le taparon la cabeza con la ropa y pasaron á la habitación del señor cura, sin que en ella oye-

ra ruido, ni voces; á poco rato, dos de los ladrones le destaparon, llevándole con la cabeza baja á la habitación de su amo, para que les dijera el sitio donde el dueño guardaba el dinero, pero pudo aperebirse de que allí todo estaba revuelto y don Santiago en la cama sin movimiento, creyéndole muerto.

Uno de los hombres, el más bajo, le amenazó con pegarle un tiro si miraba á la cama, llevándole inmediatamente á la cocina, donde de nuevo le tapó; acto continuo entraron en la habitación de la Angela, pegáronla hasta causar la lesiones que padeció y la preguntaron el sitio donde el amo tenía los tres mil reales y amenazándola con que si no lo decía, le ardan los hígados; después volvieron á la cocina, donde pasaron un rato comiendo unos chorizos de los que en la casa cogieron, saliendo por el corral, no sin antes intimidar á los sirvientes para que no se levantaran hasta que fuera de día, diciéndoles que quedaba gente en la casa.

Los criados no conocieron á los criminales, pero el chico Pedro dió los datos siguientes: Uno era bajo, fuerte, de unos 35 años, de afilada cara, vestía pantalón oscuro y llevaba la escopeta del señor cura. Otro, que parecía gitano, alto, moreno, delgado, vestía chaqueta larga como de felpa oscura, sombrero de ala ancha, negro y fino, pantalón oscuro, siendo el que parecía mandar á los otros, ó capitán y el mejor vestido. Otro, un poco más alto que el primero, como de 40 años, barbilampiño y muy fuerte, vistiendo de pantalón, siendo éste el que le amenazó con un arma corta de fuego y tenía zapatos con tachuelas. El último, de regular estatura, no pudiendo dar más señas.

No oyó más que á uno decir cuando cogió los chorizos: *coger, coger y comer!*, y que al ser de día se levantaron y dieron conocimiento de lo ocurrido á la autoridad de Galisancho.

Aparición de los procesados

Hacia próximamente seis meses que se había cometido el delito, cuando en 3 de Junio de 1896 comenzó la tercera y última pieza del sumario con un atestado de la guardia civil, en que figuran ya los cuatro individuos que más tarde fueron procesados y que en estos días han de ser juzgados por el tribunal popular del jurado.

Sus nombres

1º Blas Vicente Gómez (a) *Riscas*, natural y vecino de Garcihernández, labrador, soltero, de 33 años de edad, con instrucción y en regular posición.

2º Antonio Polo Vicente (a) *Capolo*, de igual naturalidad y vecindad que el anterior, zapatero, soltero, de 23 años, con instrucción y de mediana posición.

3º Angel Sierra Flores (a) *Tapiero*, es como los anteriores de Garcihernández, albañil, soltero, de 23 años, con instrucción, en mediana posición y ha sido con anterioridad procesado.

4º Bernardino Martín García (a) *Cabero*, natural de la Lurda y vecino de Aldeaseca, jornalero, de 31 años, casado, tiene dos hijos, carece de instrucción y tiene una posición mediana.

Cómo refieren el hecho los procesados

Desde los primeros momentos, y de un modo espontáneo, el Bernardino refiere el modo cómo el delito se realizó, aunque los otros, por el contrario, se encerraron en la más rotunda negativa, lo cual motivó que el juez instructor de Alba acordara multitud de careos que se presentaron con gran tino, multitud de diligencias utilísimas, como fueron: reconocimientos de personas en rueda de presos, en las casas de los procesados, en la del crimen con asistencia de los presos, del sitio donde dejaron las bañeras, punto donde encontraron al Bernardino y otras, hasta levantar plano completo de la casa del señor cura y obtener una hábil y plena confesión de todos los procesados en la siguiente forma:

Bernardino Martín García (a) «Cabero»

En 19 de Junio de 1896, ante la guardia civil y en el atestado que figura en el folio 747 del sumario, 81 de su tercera pieza, dice: Que sobre las seis y media de la noche del 30 de Diciembre de 1895 y cuando de su trabajo regresaba por el camino de Martín Vicente con una caballería menor en que conducía una carga de raíces, se encontró en la alameda que en dicho camino hay, con Blas y Capolo, llegando á poco Angel Sierra, los tres de Garcihernández, los cuales, después de preguntarle hacia donde se dirigía y ha-

biendo contestado que para su casa, le propusieron que si quería acompañarlos aquella noche para robar al cura de Galisancho, á lo que se negó, por cuya razón le dijeron que puesto que los había conocido, de buen grado ó por fuerza, tenía que acompañarlos, ó de lo contrario, allí le mataban, sacando entonces Capolo una navaja de grandes dimensiones.

Ante tal situación, no contando con defensa alguna y conociendo que eran capaces de realizar lo que le dijeron, les acompañó por salvar la vida, montando en las ancas del caballo del Blas, como éste le ordenó, dirigiéndose todos al pueblo de Galisancho.

Ya en el monte de este pueblo, ataron las tres caballerías á una encina, quedándose con ellas el declarante y Blas. Al pueblo bajaron Capolo y Angel Sierra á observar, los cuales volvieron después de un buen rato diciendo que ya estaban acostados en la casa, dirigiéndose entonces los cuatro al pueblo. El Capolo en el camino, fué en busca de la reja de un arado, uniéndose con ellos enseguida. Cuando llegaron á la puerta del corral de la casa, saltaron la tapia, haciendo un escaló por el fregadero, penetrando por él á la casa; más tarde hicieron otro por la trasera del horno y penetraron en la cocina por el orden siguiente: primero Capolo, segundo Blas, tercero el declarante y cuarto Angel Sierra.

Al entrar Blas, pisó al pequeño, que comenzó á llorar, por lo que Capolo le amenazó con matarle si no callaba.

A la habitación del señor cura se dirigieron Blas y Capolo, entrando los otros dos después que ya estaba amordazado y atado, sin que nada le oyeran decir más que al Capolo que manifestó: «este ya está seguro.» siendo entonces cuando el Capolo y Angel Sierra fueron á la cocina en busca del muchacho, á quien llevaron para que dijera dónde estaba el dinero, á lo que contestó que no sabía, pero que en la mesa de la alcoba solía tener dinero; en aquel momento Blas y Capolo sacaron de la mesa el dinero que había, sin que el declarante sepa cuánto, pues se lo guardaron los mismos.

Dirigieron entonces los cuatro á la habitación en que el ama dormía, quedándose el declarante á la puerta, siendo entonces cuando Capolo preguntó al ama por los tres mil reales, contestando que no sabía, por lo que la pagó un puñetazo, amenazándola con matarla; entonces Blas dijo: «vámonos, que bastante hemos hecho». El Capolo decía que debían matar al ama y al chico por que los iban á descubrir, pero los demás dijeron que debían marcharse cuanto antes, por saber que estaba muerto el cura y encargando Capolo al ama que no abriera la puerta antes de salir el sol.

Al salir, pasaron por la cocina, donde Capolo cogió unas longanizas que comieron á presencia del muchacho. Serían las dos y media cuando salieron de la casa donde habían permanecido desde las doce y media. El reloj del cura se lo llevó Blas y la escopeta la sacó Capolo, arrojándola después al río cuando pasó por la aceña. Regresaron en igual forma que fueron y le dejaron en Aldeaseca, continuando los demás hacia Garcihernández. El director y conecedor de la casa era Capolo, y termina manifestando que antes no ha dicho todo lo expuesto por temor y seguridad que tiene en la venganza de sus tres compañeros.

En otras posteriores declaraciones ante el juez de instrucción aporta datos nuevos, que son más que nada ampliaciones, y concluye en el folio 891 por reconocer la reja del arado como la misma en que Capolo y Tapiero hicieron los escalos en la casa robada.

CARTA DE MADRID

Abril 4.

Notas del domingo

Continuamos entregados á las manifestaciones del patriótico entusiasmo.

Los partes diarios de Filipinas anuncian nuevas victorias, y mientras nuestros soldados toman bizarramente una tras otra las posiciones enemigas, los enemigos huyen desmoralizados y dispersos sin atreverse á volver la vista, porque la vergüenza les entorpece al ver ondeando el pabellón nacional en puntos donde habían acumulado enormes medios de defensa y porque les siguen las

bocas de nuestros Maüssers, disparados certeramente por bizarros soldados que, al grito de ¡Viva España! les diezman, les derrotan y les aplican el merecido castigo.

El fuego de nuestras armas ha deshecho varios reinos que cómicamente habían formado cabezallas ilusos.

El general Aguinaldo fué el primero en huir, perdiendo sus entorchados en la carrera.

El gobierno provisional se ha disuelto como el humo de la pólvora, y el ridículo rey de Slang habrá dicho para su casulla, que su reino no es de este mundo... ni del otro.

La pacificación de Filipinas ya está casi hecha, y España ha dominado la traidora insurrección, asegurando más su soberanía y llenando algunas páginas más de su historia con hermosos relatos de la bravura de su ejército y su marina.

Ya no es solo el *Niño de Dios* el que anda pregonando las excelencias del carlismo por calles y plazuelas, sino que ahora le hace la competencia otro oradorcito liliputiense que se titula el *Niño Jesús*.

Este como aquel, discursan al aire libre si llega el caso, cuando algún alcalde no les permite perorar bajo techado.

Porque estos pequeños charlatanes tradicionalistas, hacen lo que los cómicos de la legua. Llegan á una localidad, piden el teatro ó casino y si no se les concede, arman un tinglado, en la misma plaza de las verduras, y de trágicos se convierten en clowns, de Castellares en embrión se convierten en sacamuelas.

Cualquiera arrienda la ganancia al carlismo con estas cosas. Después de algún tiempo de letargo, sale ahora con partidillas y con oradorcillos pedáneos.

Parece que resulta juego de chicos y que todo es una completa niñería.

Seguimos pensando que los mismos carlistas son los llamados á coger á estos nenos y darlos cuatro azotes para que no equivoquen el camino del colegio, por la tribuna de los charlatanes.

La cuaresma se vá pasando, al parecer, tranquila y sin crisis ministerial.

Todos los ministros se presentarán á las Cortes con sus respectivas carteras y sus mansos corderos parlamentarios en las mayorías.

Sólo perturba la digestión del bacalao del presupuesto las próximas elecciones municipales, que traen á mal traer al ministro de la Gobernación y á los sedientos de los cuartos de la villa.

Aquí, ni el escáncalo nos escarmienta, porque aunque recordamos aún las campañas contra la inmoralidad municipal y el desprestigio en que quedan algunos de los que forman parte del concejo, nadie quiere acordarse de tales pequeneces, y los candidatos ambicionan la concejalla y los electores se preparan á contribuir con su voto á los chanchullos municipales.

Como dice el refrán... una cosa es predicar y otra es manejar los fondos del concejo.

RÓMULO MURO.

Alcance de noticias

Noticias de Creta dicen que el bloque debe verificarse en las condiciones que las potencias examinan. Varios oficiales franceses y cien marineros saldrán el jueves de Marsella con dirección al puerto de la Canea. También se enviarán á Creta tropas y material de guerra en dos barcos mercantes que activamente se están preparando: quinientos voluntarios italianos saldrán de Roma para combatir en favor de los griegos, mandados por Ricciotti Garibaldi.

Telegrafían de Londres diciendo que un despacho de Constantinopla comunica que el Embajador inglés en aquella capital, insiste en reclamar de la Sublime Puerta la retirada de las tropas turcas de Creta. Los albaneses recoren incesantemente la frontera de Servia. El gobernador de Koizoyo tiene orden del Sultan de reprimir severamente cualquier atentado, alcanzándole gravísima responsabilidad si peca por falta de enérgico y celoso.

Telegrafían de Lisboa, que en la noche del día 3 se recibieron telegramas oficiales confirmando la victoria de los

indígenas del interior sobre las tropas portuguesas en la Guinea.

Tres oficiales y varios soldados portugueses fueron muertos, siendo bastante crecido el número de heridos. Los portugueses, abandonados por sus auxiliares durante ocho horas, se batieron con denuedo, no teniendo más remedio que ceder ante la gran superioridad numérica del enemigo, evitándose por fortuna que éste se apoderara de la bandera portuguesa. De Angola y Cabo Verde han salido refuerzos para auxiliar á las tropas derrotadas. Se ha recibido en Bolama un telegrama del gobernador del Senegal, el cual dice que los insurrectos piden la paz.

Hoy ha firmado S. M. el Real decreto concediendo al general de marina don Patricio Montojo, comandante general del Apostadero de Filipinas, la gran Cruz de María Cristina, por su brillante comportamiento mandando la escuadra en las costas de Cavite.

La noticia ha sido inmediatamente comunicada al interesado por el señor Beránger.

Telegrafían de París que la prensa publica extensos relatos del horrible naufragio del «Saint Nazaire», firmados por el capitán de dicho buque.

También relata los espantosos degüellos en la Armenia, tomándolos del libro amarillo repartido ayer.

Se comentan mucho las negociaciones que se hacen cerca de Austria y Rusia en favor de la cesión de Creta al reino helénico, y se habla de una hábil é inmediata solución.

Telegrafían de Málaga que en la Alameda se ha producido un motín contra consumos, y un grupo de trabajadores asaltó la oficina central, quemando cuanto allí había, llevándose 250 pesetas en metálico. Asaltaron también el domicilio del administrador de consumos, arrojaron los muebles á la calle y se llevaron 6.000 pesetas. Se ha reconcentrado la guardia civil y se teme que se agrave el conflicto.

AGENCIA ALMODOBAR.

Recortes

La *Integra*, en su número del sábado, se defiende de la acusación de haber citado textos falsos de Concilios.

Y replica al señor Obispo y al *Boletín Eclesiástico*.

Era de esperar. Pero es lo notable del caso que, temerosa de que pudiera atribuirse el artículo-replica á colaboradores anónimos, que en él resultan hasta las nubes ensalzados, pone *La Información* singular empeño en que se sepa que lo firmado por Sánchez, sólo por Sánchez está escrito.

Pues no digas más. Porque *excusatio non petita*...

Crónica local y provincial

La desgracia de ayer

Ayer por la tarde, en el camino de la Estación, murió repentinamente, á consecuencia de una lesión del corazón, una joven de 25 años, llamada María Montero, natural de Béjar, que servía desde hace un mes, en calidad de doncella, en casa de la señora marquesa viuda del Vado.

La joven iba de paseo en compañía de la cocinera y un criadillo de la misma casa, cuando de repente se sintió indispueta.

Por consejo del médico señor Bustos, que pasaba por allí y la reconoció, fué llevada á una casa inmediata, la de los padres políticos del doctor Jaramillo, donde éste y su compañero señor Bustos la prestaron los auxilios de la ciencia, que por desgracia resultaron infructuosos.

Un sacerdote, que acudió oportunamente, la administró la Extremaunción.

Al lugar del triste suceso acudió nuestro buen amigo, don Ramón Fernández de Córdoba, quien profundamente apenado por la desgracia de su sirviente, dispuso

que en caja y coche de la funeraria, fuese trasladado el cadáver a la capilla del cementerio, donde anoche estuvieron velándole dos dependientes de la casa.

Café-Restaurant
DEL
SUIZO
PLATOS DEL DIA

- Tortilla de jamón.
- Solomillo con tomate.
- Riñones á lo pobre.
- Merluza rebozada.
- Entrecocots con guisantes.
- Perdiz con guisantes.
- Bisteks á lo Rothschild.
- Postres Variados.

Hemos oído quejarse á muchos abonados á la red telefónica de que, habiendo sufrido alteraciones el cuadro de suscriptores, éste, mientras no sea convenientemente reformado, deja de ser un indicador útil.

De esperar es que el señor Ciller se apresurará á poner remedio.

Nuestro querido amigo don José de Prada y Lagarejos, recientemente nombrado por traslación, en turno de méritos, para la Notaría vacante en esta capital, tiene abierto ya su estudio en la calle de la Rúa, número 61, entresuelo, derecha.

Treinta y tantos eran los aspirantes á esta Notaría, y muchísimas las influencias que algunos de ellos pusieron en juego; pero de todas han triunfado los merecimientos del señor Prada, doctor en derecho, con la nota de sobresaliente en todas las asignaturas de la carrera y en ambos grados, y con premios en cuantas asignaturas cursó oficialmente.

Por oposición y con el número 1 obtuvo la Notaría de Béjar, que desempeñó algunos años, y también por oposición y con el número 1 obtuvo después otra Notaría en Palencia.

Con tan excepcionales méritos no es de extrañar que ahora haya sido nombrado para la vacante en esta ciudad.

Nuestro querido amigo don Robustiano García Nieto ha dado una conferencia en el Círculo Obrero de Béjar, sobre el tema: *Béjar; lo que fué; lo que es; lo que debía ser.*

El orador recibió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

Ayer llegó el distinguido arquitecto de Madrid señor Repullés, y hoy habrá salido para Alba de Tormes, teniendo por objeto su venida la construcción de la Basílica de aquella villa.

La barbería de **GASCON Y CASADO** que estaba situada en la calle Zamora, frente al Café Suizo

SE HA TRASLADADO

á la del **DR. RIESCO (ANTES TORO) NÚM. 12** donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 30-4

Como el tiempo en días anteriores había sido desapacible y la tarde de ayer no fué desagradable, todos los paseos estuvieron muy concurridos, especialmente los de la Estación y Chamberí.

De regreso á la ciudad, más de tres individuos se veían precisados á agarrarse á las paredes, por haber abusado del mosto.

Dos jóvenes se propinaron unas bofetadas en el paseo de las Carmelitas, por cuestiones de faldas.

La causante estaba presente y se reía á carcajadas cuando se estaban calentando.

Por intervención oportuna de algunas personas no pasó de ahí la cosa, pues por los ademanes, su intención era hacer uso de otras armas.

Por la comisión mixta ha sido nombrado médico civil para los reclutas que sean enviados á observación, nuestro distinguido amigo el catedrático de esta facultad de Medicina, don Isidro Segovia.

Ayer tarde armaron un fenomenal escándalo en una taberna de la calle de San Julian varios sujetos, siendo llevado á la prevención un sujeto que estando completamente beodo, como él acostumbra, quería liarse á porrazos con todos los que en la taberna había.

En el encierro durmió la mona y con propósito de emendarse, lo que no hará seguramente, le fué dada libertad.

LA SEMANA FINANCIERA

Ha sido fecunda en buenas impresiones.

Comenzó con la derrota y prisión de Rius Rivera en Cuba, y termina con la toma del último baluarte de la insurrección filipina.

Los pesimismo de la semana anterior trocáronse en esperanzas, y contra las profecías de los que siempre ven el horizonte de color sombrío, los fondos públicos no sólo no decayeron, sino que han sostenido y aun mejorado sus cotizaciones.

La Deuda perpétua interior, que es la reguladora del crédito nacional, cotizóse el martes á 64'90; el miércoles, día de liquidación, fluctuó entre 64'90 y 60; el jueves, cortado el cupón entre 63'75 y 63'55; el viernes, alcanzó nuevamente el cambio de 63'90, y, hoy sábado, experimenta una reacción á 63'60 y 50, como consecuencia de la lucha sostenida durante la semana y de la suspensión de hostilidades de los elementos interesados en la liquidación, hoy felizmente terminada sin tropiezo alguno.

Los demás fondos han secundado la buena tendencia y ofrecen en sus cambios alteraciones apreciables en el conjunto de la octava, si se deduce el cupón de 1º de Abril en las deudas consolidadas, amortizable y billetes de Cuba.

La última impresión es, sin embargo, de baja, principalmente en interior, exterior y Cubas. Las aduanas, en cambio, siguen siendo objeto de general solicitud.

El movimiento de hoy sábado se limita á unos céntimos en la mayor parte de los valores. El interior, entre 63'50 y 60; el exterior, á 76'50 y 45; el amortizable, á 75'80. Las Cubas, aunque bastante ofrecidas, cierran á 93'30 las viejas y á 78'35 las nuevas. Los tabacos flojos, á 207 por 100, y el banco, á 391'50.

La nota más lisonjera es la que dan los francos, que el curso de la semana han descendido desde 30'50 á 28'30 que cierran hoy. Los *agiotistas*, por esta vez, han padecido un error.

Madrid 4 de Abril de 1896. —El Director de la *Gaceta de la Bolsa, Santiago M. Palacio.*

PASATIEMPOS

CHARADA

Es monte primera-dos, rio la tercera, lugar es el todo de Lugo, ¿ciertas?

Solución al Pasatiempo del 5 de Abril

—Desde que vivo en piso bajo, la humedad me ha producido una molestia que parece que me faltan las piernas.

Gedeón. —La humedad produce siempre ese efecto; y si no, ahí tiene usted á los peces.... no tienen piernas.

Un reyezuelo africano se apresta á un combate contra los ingleses. Antes dirige á sus soldados esta enérgica arenga: —¡Si avanzo, seguidme! ¡Si retrocedo, matadme! ¡Si sucumbo, comedme!

Solución al pasatiempo del día 4 de Abril
PELOPONOSO

Han remitido solución exacta:

El 13 ¡mala sombra! —El rival 69. —Una chula que tié corazón de charol. —Mambis y el hojalatero, Turriburri y Zapezapi. —Ivan el torero. —Un estudioflo. —Pesares. —P. Tiruliqui G. —Galileo. —Los doce y la perra. —Chocolatero y tocinerio. —Siete horteras amigos muy guasones, loalvito. —Extremeño tanto no fuiste ayer Plaza, esperábamos. —Consultor, puede solicitar solución, Doctor Riesco, 12. —La Chaleta. —La de Pucheta. —Tirille, Cutili y Tirivia. —G. Q. de B. ¿quién eres, mamarrocho? —Las hermosas aragonesas no deben tener espejo. —A., A. no te ama. —G. estrenó americana con mangas desiguales. —C. no seas pelma, no devolveré nada. —Peluquero rubio desea buscar novia bonita. —Barbero guasón, hasta pisa con guasa. —Un G. R. C. —Muchachas hermosísimas ¿queréis que os conozea? venir. —Quiquiriqui! —Yo no, mi padre, aunque aragonesa, tonta. —Una niña bonita que se duerme tertulia. —R. B. y P. me gustas muchísimo. —Peinadora rie, llóranse ojos, guasona. —A., ten cuidado pastelero. dá calabazas, R. —Desconsolado queda F. porque marchó Madrid E. —Pobrecito, já... já... já... —Un joven que se divirtió mucho santo. —Pica-Pica.

TELEGRAMAS

ULTIMOS COMBATES DE FILIPINAS

Madrid 5. —En cablegrama oficial enviado por el general Polavieja, dá cuenta de los últimos combates habidos en el Archipiélago entre nuestras tropas y los insurrectos, manifestando que en todos ellos han salido victoriosos nuestros soldados.

LAS BAJAS

Madrid 5. —Asimismo dice que han sido en número de 41 los insurrectos muertos que han llegado á verse.

Por nuestra parte no hemos tenido más que seis heridos.

PRESENTACIONES

Madrid 5. —En el mismo despacho oficial dice el general Polavieja que el día 1º del presente mes se presentaron 917 tagalos, acogidos á indulto.

REGRESO DE FAMILIAS

Madrid 5. —En los días 2, 3 y 4 del presente mes, dice el general en jefe del ejército de Filipinas, que han regresado del campo á las ciudades más de 2.000 familias.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA

Martes 6. —San Celestino I, papa. *Catedral.* —Continúa la novena de los Dolores. En la capilla de San Antonio misas rezadas á las siete y media y ocho. *San Juan de Sahagún.* —Los mismos cultos. *Capilla de la Cruz.* —Continúa la novena de los Dolores. *Capilla de la Trinidad.* —La novena á Nuestra Señora de las Angustias.

LA POSITIVA

Zapatería de

MANUEL DE LAS HERAS

En esta casa encontrará el público gran surtido en calzado de todas formas y clases inmejorables; los precios sumamente reducidos, como pueden apreciar visitando el establecimiento. También se hace calzado á la medida.

Calle de Quintana, número 2

Subida de la Lonja á San Martín 30-2

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14,

Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d-28

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuanas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Adolfo Winzer

Rúa, número 12

Gran surtido en Relojería y óptica. Bicicletas de venta de las mejores marcas. Acatenne Métropole, bicicleta sin cadena. Resultado superior. Ninguna marca puede competir con esta en velocidad y solidez. Bicicletas nuevas desde 300 pesetas. Única casa de venta de bicicletas en Salamanca. Se enseña sin retribución al que compra en esta casa. Se alquilan bicicletas y tandem. Se hacen composturas en bicicletas. Accesorios de todas clases. 15-5

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 36

¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y apósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30-28

GACETA de la BOLSA

Revista financiera semanal Información bursátil diaria. Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuán, 19- MADRID

Suscripción: cinco pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado. —Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil. —Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

LA FABRICA DE CHOCOLATES

que en la calle de San Pablo tenía establecida la viuda de Alejandro Sánchez Crespo, la ha tomado en traspase su sobrino José García Sánchez, quien ha introducido en ella grandes reformas en los procedimientos para la fabricación, lo que unido á la calidad superior de las materias con las que se elabora el chocolate en dicha fábrica, le ponen á la altura de las mejores de Salamanca y en disposición de competir en baratura y buena calidad del artículo con las mejores de España. A la numerosa clientela que durante tanto tiempo ha venido favoreciendo esa fábrica, le ofrece hoy su nuevo dueño los inmejorables chocolates que en lo sucesivo se elaborarán, en la seguridad de que no han de encontrar motivo para quejarse, pues en ninguna otra fábrica han de encontrar chocolates tan buenos y tan baratos, tanto, que desde cinco á diez reales libra, en que se expenderán las diversas clases que allí se elaboran, no ha de haber quien pueda hacer competencia. Se hacen trabajos de encargo y se sirve á domicilio. 90-d-7

No confundirse. —San Pablo, 19

Salamanca. —Imp. de Núñez

LA FUNERARIA

DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 • CORRILLO • 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT

DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, propósito para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIA

pone al hombre, cual le véis, defigurado, triste y ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la

fetidez que la carie comunica al diente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180-a-54

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE

Disponible

DISPONIBLE